
PR)YKŁADOWE RO)WIĄ)ANIA )ADAŃ  

MATEMATYKA 

POZIOM ROZSZERZONY 

Odpowiedzi do zadaŷ zaŵkŶiętǇĐh: 

1 2 3 4 5 

C A B B D 

 

ZadaŶia z kodowaŶą odpowiedzią: 

Zadanie 6 

 P(A) = 
105

264
 ≈0, 39772 

Zadanie 7 

ܾܽ݃݋݈   � = 
12

7
 ≈ 1, 71428                     

           

Zadanie 8 

Prosta PQ ŵa rówŶaŶie Ϯǆ + Ǉ + Ϯ = Ϭ 

 

 

Zadanie 9 

Największa liĐzďa spełŶiająĐa ŶierówŶośđ to Ϯ 5 ≈4,4721 

 

 

Zadanie 10 

OďliĐzaŵ poĐhodŶą fuŶkĐji ݂ ′ (x) = 6x
2
 + 2px + 36 

Korzystam z warunku koniecznego istnienia ekstremum w punkcie ݂ ,;ϮͿ = Ϭ, stąd p = - 15. 

dadaŵ ŵoŶotoŶiĐzŶośđ fuŶkĐji f;ǆͿ: fuŶkĐja rosŶąĐa w każdǇŵ z przedziałów ; -∞, 2 > i 

< 3, ∞) oraz ŵalejąĐa w przedziale < 2, 3 >. )ateŵ w puŶkĐie ǆ = Ϯ fuŶkĐja osiąga  
maksimum. 

3 9 7 

7 1 4 

2 1 2 

4 4 7 



Zadanie 11 

KorzǇstaŵ z defiŶiĐji prawdopodoďieŷstwa waruŶkowego P; A|dͿ =�(ܤתܣ)�(ܤ)
 = 

2

3
, zatem             

P( A ת (ܤ =  
2

3
                     stąd  ,∅ = (B – A) ת (B ת A) i (B – A)׫(B ת Ϳ. PoŶieważ d = ;Aܤ)� 

P(B) = P(A ת B) + P(B – AͿ. PodstawiająĐ otrzǇŵujeŵǇ P;d – A) = 
1

3
 P(B). Zatem                    �{ܣ−ܤ}�(ܤ)

 = 
1

3
. 

Zadanie 12 

 

) twierdzeŶia siŶusów wǇŶika, że  ܽ  ܾ =
ߚ݊݅ݏߙ݊݅ݏ  a waruŶku zadaŶia że  ܽ  ܾ =

ߚݏ݋ܿߙݏ݋ܿ   zateŵ że  ܿߙݏ݋ ߚݏ݋ܿ  =
ߚ݊݅ݏߙ݊݅ݏ .   Po przekształĐeŶiu otrzǇŵaŵǇ siŶߙ cosߚ - cosߙ sin0 = ߚ, czyli sin(ߙ −  ,0 = ( ߚ 

stąd ߙ =  .trójkąt AdC jest rówŶoraŵieŶŶǇ  ,ߚ 

Zadanie 13 

Rozwiązuję ŶierówŶośđ |ǆ| > Ϯ, stąd  ǆ∈   − ∞, ׫ 2− ( 2, ∞). 

DziedziŶą ŶierówŶośĐi 7�+3
 ≤  1  jest  R – { -ϯ }. Po sprowadzeŶiu do wspólŶego ŵiaŶowŶika 

otrzǇŵuję ŶierówŶośđ     – �+4�+3
 ≤ 0, której rozwiązaŶieŵ jest  x ∈ > ׫ 3−,∞ −   4, ∞). 

WǇzŶaĐzaŵ Đzęśđ wspólŶą rozwiązaŷ oďu ŶierówŶośĐi i ostateĐzŶie otrzǇŵuję                       
x ∈   − ∞, > ׫ 3− 4, ∞). 

Zadanie 14 

lim݊→∞ 5∙32݊− 1

4∙9݊ + 7
  = lim݊→∞ 5∙9݊− 1

4∙9݊ + 7
 = lim݊→∞ 5− 

1

9݊
4+ 

7

9݊   = 
5

4
,    bo     lim݊→∞ 1

9݊ = 0 i  lim݊→∞ 7

9݊ = 0. 

Zadanie 15 

Środkieŵ okręgu o rówŶaŶiu  ǆ2
 + y

2
 – 12x – ϰǇ + ϭϱ = Ϭ jest S; ϲ, ϮͿ. Rozwiązuję układ rówŶaŷ       x2  + y2–  12x –  4y +  15 =  0 

x +  7y + 5 = 0 
        i  wǇzŶaĐzaŵ współrzędŶe puŶktów przeĐięĐia okręgu i 

siecznej  K(9, - 2)  i  L( 2, - ϭͿ. OďliĐzaŵ pole P  trójkąta rówŶoraŵieŶŶego KLS, P = ϭϮ,ϱ 



Zadanie 16 

PrzekształĐaŵ rówŶaŶie trǇgoŶoŵetrǇĐzŶe: 

(sin
2
x + cos

2
x)

2
 - 2 sin

2
xcos

2
x = 

5

8
 

2 sin
2
xcos

2
x = 1 - 

5

8
 

1

2
 ∙ 4 sin

2
xcos

2
x = 

3

8
 

sin
2
(2x) = 

3

4
      

sin 2x = 
 3

2
    lub    sin 2x = −   

 3

2
     

RozwiązująĐ te rówŶaŶia dla  ǆ ∈ < −  
�
2

, � >, otrzǇŵujeŵǇ ŶastępująĐǇ zďiór rozwiązaŷ                    

{−  
�
3

, −  
�
6

,
�
 6

 ,   
�
3

,   
2�
3

,
5�
6

 }, a ich suma wynosi   
3�
2

. 

Zadanie 17 

RǇsuŶek przedstawia przekrój osiowǇ ďrǇłǇ  

 

) podoďieŷstwa trójkątów wǇŶika ݎ−�ݎ = 
��, zatem   r =

���+� 

Oďjętośđ stożka   Vs = 
1

3
�R

2H, a oďjętośđ kuli      Vk = 
4��3�3

3(�+�)3
   , stąd       �ݏ�݇ =  

( �+�)3

4��2
’ 

Pole powierzĐhŶi stożka Ps = �R;R + LͿ, zaś pole powierzĐhŶi kuli Pk = 
4��2�2

( �+�) 2
,  zatem  

݇�ݏ� =  
( �+�)3

4��2
 

WǇŶika stąd, że �ݏ�݇ =
݇�ݏ� . 

 

 

 

 



Zadanie 18 

 

) treśĐi zadaŶia wǇŶika, że 
ܽ+ܾ

2
∙ ݄ = �   ,    stąd  ܽ+ܾ

2
=  

�݄
  i   h > 0’ 

Trapez AdCD jest rówŶoraŵieŶŶǇ, zateŵ |EB| = 
ܽ+ܾ

2
.  Z twierdzenia Pitagorasa wǇzŶaĐzaŵ długośđ 

przekątŶej dD 

  d
2
 =  ( 

ܽ+ܾ
2

)
2
 + h

2
 = ( 

�݄
)

2
 + h

2
 = 

�2+݄4݄2
 

stąd d =  �2+݄4݄2
             i  d > 0. 

PrzekątŶa trapezu ďędzie ŶajŵŶiejsza, jeśli  fuŶkĐja f;h) =  
�2+݄4݄2

     dla   h > Ϭ osiągŶie ŵiŶiŵuŵ. ݂ ′ (h) = 
2݄5− 2݄�2݄4

      ݂ ′ (h) = 0 dla h =  �,       ݂ ′ (h) <  0 dla   h ∈ ( 0,  �),          ݂ ′ (h) >  0 dla   h ∈ (  �, 0) 

Funkcja f(h)  osiąga ŵiŶiŵuŵ dla h =    �.   Obliczam   d =  2�. 

NajŵŶiejsza długośđ przekątŶej to  2�. 


